

Column

■由此及彼

为了资本市场这棵大树枝繁叶茂

既要金山银山，更要绿水青山：这是吞下了竭泽而渔的苦果后，我们才明白的道理，爱护树木、保护环境应置于经济发展之首。年轻的中国资本市场还不太成熟，更需要精心培育，需要“像慈母爱护自己的婴儿”那样细心地呵护。如果我们的金融管理层、监管机构、上市公司、中介机构及员工都能身体力行，从身边做起，从今天做起，大大加强社会责任意识，切实提高“每股社会贡献值”，则我们的资本市场幸甚，投资大众幸甚。



◎闻岳春

浙商证券研究所所长、高级经济学家，博士、教授、博导

那是1997年11月，刚好是东南亚金融危机蔓延至韩国的前夕，笔者还在浙江大学任教，随经济学院组派的代表团去韩国水原市出席“第二届中韩经济发展比较学术研讨会”。这是我首次踏上韩国，有机会感受韩国的经济、金融现状和风土人情。这个素称“君子之国”、“礼仪之邦”的民族，有种让人惊异的古典美与现代美的交融，传统文化与现代文明的契合。会后，根据韩国方面的安排，我们到韩国一些历史名胜去参观。记得在一个韩国人自称比较有名的寺院里，我看到有好几个顽皮的韩国儿童站在几株柿子树下，用石头往上抛等方法，试图打下留在柿子树上的柿子。当时，我很有种纳闷，为什么已进入冬天了，韩国寺院的柿子树上还有柿子？莫非寺院方丈及其他弟子觉得柿子不好吃而不愿采摘？或是懒得采摘？或其他什么原因？

前不久，看到一篇文章的有关描述，10多年来闷在我心中的一个疑虑才消除。

原来，在很久以前，韩国人将柿子树上的柿子都采摘了，在一个非常寒冷的冬天，许多啄木鸟因为没有食物吃而饿死了。啄木鸟比较喜欢吃柿子树上的虫子，到冬天虫子没有了，它们也吃一些残留的果子。第二年，柿子树因为没有“庄稼医生”或“树木医生”啄木鸟的辛勤护理而大幅减产，甚至绝收。这个教训，让韩国人深深反思：应该给“庄稼医生”或“树木医生”啄木鸟在冬天留一些食物，特别是它们爱吃的柿子。幡然醒悟后的韩国人，此后对“庄稼医生”或“树木医生”啄木鸟及其他益鸟，一直适当地、妥善地保护、爱护，在秋天采摘柿子树上的柿子或其实果时，总要留一部分柿子或其他果实给啄木鸟及其他益鸟过冬，让它们更好地为人类作贡献。

在古代中国，固然有众多受了恩典不知感激，只顾眼前不思长远，只图索取不想回报的故事，但也有不少受了“滴水之恩”，而“涌泉相报”的佳话。如明代著名作家刘基《郁离子》中就有一则谈砍树的故事。有一个叫寇不善的越人，为逃避兵祸到了浙江剡县（今浙江嵊州市一带），由于贫穷租不起房子，只好在天姥峰的一棵大树下安身。一天晚上，他拿着斧子要去砍大树的根来当柴烧，其妻急忙制止说：咱们没有房子，寄托在这棵大树底下安身。在这棵大树的庇护下，再毒的太阳也热不着咱们，再冷的天气也冻不着咱们，电闪雷鸣、大雨瓢泼、天昏地暗也震撼不咱们，咱们对它应当像保护初生的婴儿一样，像敬仰慈母一样，像爱护自己的身体一样啊。

■彼岸

高油价下的中国汽车市场机会



◎袁晓明

管理咨询顾问，专栏作者，现居美国达拉斯市

过去几个月，美国媒体上不断有人在喊美国经济已经进入衰退期，可数据说，过去的两个季度，美国经济仍有微小的增长。因此，仅就经济学教科书的定义来讲，美国经济并没有进入衰退期，而作为另一个重要经济指标的失业率也仍然在5%左右，由此也说明，美国经济或许大家没有想象的那么差。

但是，毋庸置疑，目前美国经济的确是遇到了大麻烦，除了银行业的困境外，另一个主要的麻烦就是美国的油价正在不断攀升，高油价带来的心痛除了消费者在每一次加油时所能体会到的，还有另一个侧面印证了油价的高居不下，那就是通用汽车公司近日宣布，在北美关掉几个生产SUV以及轻型卡车的工厂，

就此，通用汽车公司可以重回盈利。需要指出的是，SUV以及轻型卡车曾经是最赚钱的车型，为什么通用汽车公司要减少最赚钱的车型去扭亏增盈呢？原因就是高油价，通用汽车公司的CEO在宣布关厂时就特别提到，油价走势将是上涨，而且油价已经高到逼迫美国人改变生活习惯的地步，即要美国人放弃SUV的舒适，为了节省油费，从而转向购买小型轿车。在通用汽车宣布这项决定的同时，媒体还报出了丰田汽车在过去一个季度销售减少，主要就是因为SUV、轻型卡车的销售不力，导致丰田销售减少的主要因素就是油价的高涨。

几年前，油价只有一美元一加仑的时候，通用汽车等美国汽车公司在

SUV、轻型卡车上大赚美金，丰田等日本企业奋起直追，也大力投资发展SUV，也都获得了丰厚的利润，从现在的情况来看，SUV的黄金季节可能是一去不复返了。可是，SUV、轻型卡车在欧洲从来就没有流行过，因为那里的油价一直都是高高的，比如在德国，现在的油价就是美国油价的两倍。换句话说，多年前，欧洲的油价就已经达到了美国现在的水平。有人说，SUV是美国的文化，其实那不准确，更重要的因素不是文化，而是由油价的高低来决定的，如果欧洲的油价也如美国一样，几年前最低时比矿泉水还贱，那相信欧洲大陆也会流行高大、宽敞、舒适的SUV。当然，并非是欧洲在国际市场上买到原油就比美国高，欧洲油价高于美国主要是因为欧洲国家用税收政策去抬高油价，而欧洲人却如美国人那么渴求经济自由，他们不愿意用自己的选票去改变高税收的经济政策，也就只好承受高高的油价了。



■买房者说

房产专家，你将被谁抛弃



◎章剑锋

厦门大学不动产金融研究中心研究员，房地产事务专栏作家

一言可以兴邦，一言可以丧邦，此乃古有之理。具体到市场层面，也不乏殷鉴。近些年，房地产市场已被说多时，非但不曾因言丧市”，反而给人某种因言兴市”的错觉。人在说话，嘴巴一张，唾沫横飞，弄得市象喧嚷、人气颇旺。只是有一点值得思量：举目皆专家，满嘴空话，所谓多言不益、言多必乱，乱象丛生之时，市场必危矣。

市场很危险，盖能自一些专家”言论中找出蛛丝马迹。从前是研究具体经济现象的专家出来坐而论道，谈论价格和供给；后来是研究金融的和研究土地的。当购房人和一些评论人士相继加入之后，舆论界更是口口声声四起，真神”遍地。正可谓，世间之事，向来不是东风压倒西风，就是西风压倒东风，谈房论市，口角生风。今天压你，明天压他，压来压去，还没有见谁倒下去，风反而更大，压得反而更使劲了。

我当然不是说不允许争鸣。市场之事，人人相干，绝没有无关之人，不可能被高高挂起。只是论争来论争去，总也论争不出个所以然来。眼下的情形，真理人各一本，结果大不相同。这倒也就罢了。然而越是到后来，情况越是糟糕得不得寻常。

如果说我们的金融管理层、监管机构、上市公司、中介机构及员工都迅速行动起来，身体力行，从身边做起，从

了，端出创意，请台下一位特邀观众登场发言。

据说此人精通风水，深研《易经》、八卦。专家们吵吵完了，没有结果，互不相服，就请这位“命理高人”给算上一卦，卜一吉凶。“高人”出场，既不课卦，也不唱念做打，只轻捻一指，闭目沉思，端的不同世俗之人。沉吟片刻，道上一声，“房价必涨”——据之后的市场形势来看，西装革履、油头粉面的风水先生不失精明，看涨一回，侥幸得以言中。但我深信，当某一天房价突然崩溃，他一定会言不中，轻捻手指也不会灵验。

一个房价涨跌的争论，已经让并且仍会继续让诸多资深“专家”颜面尽扫。这原本没什么好奇怪的，凭着感觉走，不懂市场现实或故意漠视实际、又或者倚仗着某种道德优势就可以妄下断论，有一天必然要狼狈收场。这么些年，熙来攘往、云行影从，有过那么多各色“专家”，曾经依据种种出不一的、假作真时真亦假的资料和传说，信誓旦旦地断言某年某月房价将要下跌，甚至还将这价格的下跌精确到了几成的离谱地步。如今，时过境迁回头看，发现涨、跌之争本不能出真知灼见，当年完全就是一场闹剧。曲终人散，被要的人已经被要，市场也惨遭蹂躏。

看涨的“专家”面目可憎、不得人心，这个自然不肖多说。然而那些看跌的“专家”，同样不具有什么高贵品格。游戏众生的同时，他们不断地滥用民意、伤害民意，廉价地透支着自己的品格与名誉。这些人，总是幻想着要将市场捅出几个窟窿，好标新立异，不曾想世事

终究弄人，结果将包括自己在内的千“专家”们逐一拉下了“神坛”。

专家是怎样被拉下“神坛”的呢？最开始的时候，真的人们显然是相信专家的判断的。他们那言之凿凿的结论为人们呈现了一幅无比壮丽的图景，仿佛触手可及，将人们带入梦幻之中，但是时间可以检验真伪。连续多次的梦幻被

现实市场无情摧毁之后，有两种灾难性的反应症状会立刻呈现。

第一，由怀疑一个“专家”开始，到所有的“专家”都会遭遇集体信任危机。“专家”们将被自己的某些不检点言论毁灭。难道不是这样吗？丧失了信任，没有了听众和市场，不就等于是自我毁灭吗？“专家”们不断地玩火，烧完这个烧那个，最后这把火烧到自己身上。

一定不要把听众看得那样智商低劣。事实上他们并不笨。欺骗他们一次，你是聪明的；欺骗他们两次，你则是愚蠢的。他们会报复你，反对你，摧毁你。要知道，由怀疑到彻底不信任，之间不会有太长距离。一旦怒火冲天，必将不可遏止，所有专家届时都将被扔出市场。若我所言不谬，目前这已经成为一种现实。

第二，反智浪潮会将市场摧毁，或将市场推入更危险境地。“专家”们的信口开河将不局限于以玩火自焚的形式终结，因为他们在摧毁他人信念之时，也在摧毁整个大好市场。

当“专家”一再失信于人时，公众将出现反智行为。这种行为具体表现在，当“专家”说房价会跌，人们已经不甘愚弄，不愿相信，反而会预期房价要涨；当“专家”呼吁暂缓买房而观望时，人们反而会奔入市场尽早购买，以此羞辱和回击那些信用扫地的“专家”。在这场持续的“反智运动”中，将没有赢家。

通用汽车宣布关闭几个SUV工厂标志着高油价的长期性，同时也预示国际家用汽车市场将重回小型轿车的时代。上世纪七十年代，第一次石油危机的时候，丰田等日本汽车公司以廉价的小型汽车打入美国市场，继而通过二十多年的竞争，丰田等日本汽车公司不仅在小型汽车上占有优势，而且在豪华车、SUV、轻型卡车也都有超过美国汽车公司的趋势，去年第一季度，丰田汽车公司第一次在全球汽车销售量超过通用汽车。虽然丰田在成本上有些优势，但高油价下，丰田也面临极大的挑战，因为丰田也不例外，高额的利润也不是来自更省油的小型车。

应该说，高油价对全球所有的汽车制造商都带来挑战，中国的汽车制造商自然难以幸免，但在我看来，高油价下小型汽车的畅销却在给中国汽车制造商带来机会！这样的机会不仅是在国际市场上，而且还在国内市场，并且，应该先是在中

国的国内市场上，继而逐步推向国际市场。

■大英小语

穿着燕尾服去撒撒野

——英国老牌“精英”俱乐部



◎李俊辰

欧企伦敦投资有限公司特约经济学家
和金融投融资管理顾问，现居伦敦

没听说过布灵顿俱乐部？但一定知道牛津大学吧。最近，《卫报》公布了2009年大学排行榜，牛津大学再一次稳居第一。根据这份英国大学排行榜，牛津大学与长期竞争对手剑桥大学分别位居第一名和第二名。《卫报》表示，2009年大学排行榜竞争非常激烈，许多最佳的大学彼此差距都非常微小，但微小的差距却有可能拉大在排行榜上的排名次。

布灵顿俱乐部就是牛津大学里只招收男性会员的“精英”俱乐部。据说，布灵顿俱乐部 Bullingdon Club 成立于200多年前，曾经是一个以狩猎和板球为主的俱乐部，但如今它已演变成了牛津大学的一个餐饮俱乐部，这个俱乐部以在声音沙哑的晚餐聚会后举行仪式破坏餐厅设施的行为而“声名狼藉”。

近来这个俱乐部被又屡屡提及，是因为它之前的成员鲍里斯·约翰逊 Boris Johnson 当选了2008年至2012年的伦敦市长。

或许各位已经看出来了，老牌的、低调的布灵顿俱乐部与英国财界、政界有极深的渊源，因为，能加入这个俱乐部的牛津学子一般都是家财万贯的富家子弟。包括保守党现任领袖大卫·卡梅伦 David Cameron 以及内阁影子财政大臣乔治·奥斯本 George Osborne 等英国政坛人物，都曾是布灵顿俱乐部的成员。同时，在中国前一阶段流行的金融小说《货币战争》中提及的梅耶·罗斯柴尔德 Mayer Amschel Rothschild 家族的后代内森尼尔·罗斯柴尔德 Nathaniel Rothschild 也曾是封闭的布灵顿俱乐部成员。如今，这个排在第五代罗斯柴尔德男爵候选人队列中的男人，依靠一张投资在乌克兰、东欧的私人股权投资网，以及那个对他本人来说最有意义并参与合伙的雅典资本 Atticus Capital 一家140亿美元并在快速增值中的对冲基金，正接近成为亿万富翁。

虽然布灵顿俱乐部得上是人才辈出，但却不见得是所有人都向往的。除了只招收出身显赫的豪门子弟之外，俱乐部的成员还因为酗酒、发酒疯以及做出种种其它出格的事情而“臭名昭著”。还有一点也加重了人们对这个神秘俱乐部的种种猜测：俱乐部成员的专职摄影师拒绝对外公开俱乐部成员聚会时的照片。

那么，这个神秘的俱乐部究竟为什么吸引了众多的“青年才俊”呢？究其根本，是因为它为英国所谓的精英阶层或者说名门之后提供了一个社交场所，并为他们将来的成功奠定了人脉基础。俱乐部的活动据很简单，就是一年两次聚餐，一次早餐、一次晚宴。不过，为了出席这两顿饭局，俱乐部成员需要去专门的裁缝店量身定做一套以牛津蓝和象牙白为主色的，镶着黄铜扣的燕尾服。在英国，光身行头，大约就要花3000英镑。俱乐部成员一年大约还要缴纳高达10000英镑的会员费。此外，会员们还需支付每次聚餐所需的酒水费用和喝醉闹事之后赔偿费。

要是昂贵的费用仍然没有把你吓跑，而你又是在牛津大学读书的男生，不妨试试申请加入布灵顿俱乐部。程序很简单，首先你需要找一名现有会员介绍你入会，然后只要等全体会员投票决定就可以了。倘若你真和他们家庭背景相似又意气相投，相信他们没有理由会拒绝你。

不过，以往的过错可能让这些今日之星后悔莫及。去年，英国传媒爆出一张有关保守党现任领袖大卫·卡梅伦在牛津大学身穿布灵顿俱乐部制服的照片。这张拍于上世纪八十年代的照片引起了舆论的关注，原因在于，根据知情人士透露，在拍完这张俱乐部成员年度合影后，这些被媒体称为“坏男孩”的人们开始了“打”、“砸”的“勾当”，甚至惊动了当地的警察出动。卡梅伦最后不得不承认了事情的经过，并说：“就像很多年轻人一样，我在年轻时也过了一些冲动的事，对此，我感到非常遗憾。”可以说，这是工党有意用这张照片作竞选海报打击卡梅伦的名声的手段。

再回到本文伊始，对牛津大学而言，虽然排名榜首，但近来的种种评论却对它不甚有利。英国政府批评英国顶尖的大学招收来自工人阶级家庭的学生太少。原因在于普通民众认为牛津招收的贫困学生太少。根据英国高等教育官员比尔·拉梅尔 Bill Rammell 的讲话，在大部分的英国大学里，来自工人阶级家庭背景的学生大约占三分之一。但是，由英国研究经费最多的20所大学组成的罗素大学集团 Russell Group 里，只有五分之一的学生来自低收入家庭。而牛津大学的学生只有十分之一来自较贫穷的家庭。这种点名式的批评方式并不多见，虽然英国政府曾多次批评一些大学招收政策不均等。

英国的高等教育部认为，英国大学在招收工人阶级家庭背景的学生方面不应有任何借口。而且，各大学必须加快改变速度，和国立学校建立联系。但同时，英国高等教育部也承认工人阶级家庭背景的学生上大学的机会不均等的问题非常复杂，原因也不只是大学招收的程序问题。

为了促进多多交流和联系，英国政府鼓励一些大学与公费自主、私人管理的城市学院 Academy 建立赞助关系或伙伴计划。但是牛津大学已经拒绝与城市学院建立赞助关系。

不过，一位署名罗莎琳·格拉厄姆 Rosalyn Graham 的读者向《泰晤士报》发信说，英国综合学校的学生成来自不同的背景，都是充满活力的聪明学生。对他们来说，牛津、剑桥并不具备太大的吸引力。她认为，那些更时髦的都市大学更能吸引这些学生。格拉厄姆认为没有多少学生因为不能进牛津、剑桥而损失什么；真正蒙受损失的是牛津、剑桥：它们因为没有吸引力而得不到当今一些最优秀的学人。

但是，如果这些工人阶级家庭背景的学生考上了并进入了牛津大学，他们会对加入布灵顿俱乐部感兴趣吗？